
29 %

32 %

27 %

9 %

2 %

35 %

38 %

16 %

7 %

3 %

27 %

29 %

33 %

10 %

2 %

bis 1 Jahr

1-2 Jahre

3-5 Jahre

über 5 Jahre

Keine Angabe

Gesamt

Firmenkunden*

Privatkunden

Nutzungsdauer



64 %

43 %

36 %

31 %

29 %

27 %

13 %

11 %

10 %

9 %

6 %

1 %

54 %

38 %

28 %

49 %

13 %

21 %

32 %

7 %

4 %

15 %

7 %

3 %

68 %

45 %

41 %

22 %

37 %

31 %

3 %

13 %

13 %

6 %

6 %

1 %

Umweltschutz (sauber, leise unterwegs sein)

Kostengünstig Autofahren (geringere Erhaltungskosten, ev. Gratis-Laden)

Fahrspaß/-erlebnis genießen, Abwechslungslust

Aktuelle Förderungen (Ankaufsförderung) und steuerliche Vorteile

Lademöglichkeit daheim, nicht mehr zur Tankstelle fahren zu müssen

Früh am technischen Fortschritt partizipieren

Lademöglichkeit bei der Firma

Kein Restwertrisiko bzw. keine Ungewissheit bzgl. dem möglichen Wiederverkaufswert

Pflegeleichtere Handhabung im täglichen Umgang (keine Ölstandkontrolle etc.)

Vorbildwirkung, Image, Blicke auf sich ziehen, „Wissender/Auskunftsperson“ sein

Sonstiges

Keine Angabe

Gesamt

Firmenkunden*

Privatkunden

Anschaffungsgründe



49 %

35 %

27 %

27 %

18 %

17 %

16 %

11 %

10 %

8 %

6 %

6 %

5 %

4 %

5 %

6 %

63 %

46 %

29 %

28 %

15 %

12 %

9 %

7 %

7 %

10 %

15 %

6 %

3 %

3 %

7 %

42 %

30 %

25 %

26 %

20 %

19 %

20 %

13 %

11 %

7 %

2 %

9 %

4 %

4 %

6 %

5 %

Geringere Reichweite beim Fahren zu haben

Zeitverluste bei Ladevorgängen zu akzeptieren

Mehr Planungsaufwand für Fahrten zu haben (mehr Vordenken nötig für Lademöglichkeiten)

Geringe Ladeinfrastruktur im In-/Ausland

Aufgrund eines leeren Akkus nicht weiterfahren zu können („liegen zu bleiben“)

Sich mit den Ladeinfra-Apps und Ähnlichem zu beschäftigen

Mit Einbußen bei der Reichweite durch „Zusatzverbraucher“ (Heizung/Klimaanlage) zu rechnen

Zu geringe Anhängelast bzw. keine Möglichkeit für Montage einer Anhängevorrichtung zu haben

Eine Ladeinfrastruktur zu Hause zu schaffen

Weniger Stau-/Laderaum zu haben

Mit dem Auto nicht in den Urlaub fahren zu können

Anträge auszufüllen, um Förderungen zu erhalten

Den Fahrstil anzupassen (stromsparender/weniger „sportlich“ zu fahren)

Sicherheitsbedenken – im Falle eines Unfalls

Sonstiges

Keine Angabe

Gesamt

Firmenkunden*

Privatkunden

Bedenken bei der Anschaffung



49 %

35 %

27 %

27 %

18 %

17 %

16 %

11 %

10 %

8 %

6 %

6 %

5 %

4 %

5 %

22 %

19 %

19 %

10 %

11 %

6 %

9 %

3 %

4 %

2 %

2 %

2 %

4 %

Geringere Reichweite beim Fahren zu haben

Zeitverluste bei Ladevorgängen zu akzeptieren

Mehr Planungsaufwand für Fahrten zu haben (mehr Vordenken nötig für Lademöglichkeiten)

Geringe Ladeinfrastruktur im In-/Ausland

Aufgrund eines leeren Akkus nicht weiterfahren zu können („liegen zu bleiben“)

Sich mit den Ladeinfra-Apps und Ähnlichem zu beschäftigen

Mit Einbußen bei der Reichweite durch „Zusatzverbraucher“ zu rechnen

Zu geringe Anhängelast bzw. keine Möglichkeit für  Anhängevorrichtung

Eine Ladeinfrastruktur zu Hause zu schaffen

Weniger Stau-/Laderaum zu haben

Mit dem Auto nicht in den Urlaub fahren zu können

Anträge auszufüllen, um Förderungen zu erhalten

Den Fahrstil anzupassen (stromsparender/weniger „sportlich“ zu fahren)

Sicherheitsbedenken – im Falle eines Unfalls

Sonstiges

Bedenken

Bestätigte Bedenken

Bestätigte Bedenken



57 %

53 %

49 %

35 %

24 %

21 %

19 %

18 %

15 %

13 %

12 %

10 %

6 %

4 %

5 %

3 %

13 %

59 %

47 %

32 %

25 %

18 %

24 %

22 %

15 %

15 %

13 %

6 %

10 %

7 %

3 %

1 %

3 %

10 %

56 %

56 %

57 %

39 %

27 %

20 %

18 %

20 %

15 %

13 %

15 %

10 %

5 %

5 %

7 %

3 %

14 %

Hohe Reichweite (Akkugröße)

Schnelllademöglichkeit

Niedrige Betriebskosten (Wartung und Service, Versicherung, Stromkosten, etc.)

Diverse Fahrassistenzsysteme an Bord

Design

„SUV-Charakter“ (höhere Sitzposition)

Hohe Motorleistung (PS/kW)

Marke

Ausreichend Platz für meine Anforderungen (Kindersitze, Hundebox, etc.)

Großer Stauraum/Kofferraumvolumen

Kompaktwagen

Anhängertauglichkeit

„Kombi-Charakter“ (großer Laderaum)

Prestige

Kleinstauto (Stadtwagen)

Dachbox/Radträgertauglichkeit

Sonstiges

Gesamt

Firmenkunden*

Privatkunden

Auswahlkriterien beim Kauf des E-Autos



56 %Gesamt

72 %
Firmenkunden*

Privatpersonen

Zusätzliches Verbrennerauto E-Auto = Hauptfahrzeug

90%

84%

94%

Änderung Fahrverhalten mit E-Auto

64 %

72 %

48 %
59 %

Zusätzliches Fahrzeug mit Verbrennungsmotor im Haushalt vorhanden, 
Einsatz des E-Autos und Änderung im Fahrverhalten mit dem E-Auto



37 % Klimaanlage

36 % Smartphone-Aufladung

33 % Heizung (Innenraum)

31 % Sitz-/Lenkradheizung

28 % Innenraum-/Ambientebeleuchtung

12 % Fahrassistenzsysteme (Tempomat, 
Spurhalteassistent, Einparkassistent, etc.)

7 % Musik/Radio, Soundanlage

6 % Navigationsgerät/Infotainment

2 % Sonstiges

10 % Keine Angabe

15 %

47 %

38 %

9 %

44 %

46 %

1 %

17 %

48 %

34 %

Ja, sehr

Kaum

Gar nicht

Keine Angabe Gesamt

Firmenkunden*

Privatkunden

Zusatzverbraucher



52 %

40 %

31 %

29 %

27 %

21 %

18 %

7 %

5 %

34 %

25 %

29 %

26 %

28 %

28 %

19 %

11 %

9 %

10 %

19 %

20 %

19 %

20 %

19 %

12 %

14 %

18 %

1 %

5 %

9 %

10 %

12 %

13 %

18 %

21 %

22 %

2 %

9 %

7 %

12 %

12 %

14 %

29 %

46 %

45 %

2 %

4 %

4 %

5 %

3 %

1 %

1 %

Ich vergewissere mich genau, über wie viel Akkuladung bzw. Rest-Reichweite ich noch
verfüge

Ich schaue vorab meine Lade-App an, um über mögliche Ladestellen auf der Route
informiert zu sein

Ich nutze die Ladezeiten aus und mache nebenbei berufliche/private Erledigungen
(beantworte E-Mails, telefoniere, etc.)

Ich steuere nur Ladestellen meines Ladetarif-Anbieters bzw. dessen Roaming-Partnern
an

Ich informiere mich genau über meine Strecken (km-Anzahl, Straßenart, Topografie,
Staus etc.)

Ich teile mir Ladewartezeiten genau ein, um Termine zeitgerecht einhalten zu können

Ich achte darauf, keine „unnötigen“ Lasten bzw. verbrauchsfördernden Teile 
mitzuführen (z.B. Dachgepäckträger)

Ich informiere mich bei kalter Witterung genau über mögliche Staus (aufgrund
erhöhten Energieverbrauchs durch Heizung)

Ich prüfe den Wetterbericht vor der Fahrt (v.a. im Winter)

Stimme sehr zu Stimme eher zu Teils/teils Stimme eher nicht zu Stimme gar nicht zu Keine Angabe

Neue Überlegungen beim Umgang mit einem E-Auto



23 % bis 3,7 kW: Schuko-Steckdose, blaue CEE 
Steckdose mit mobiler Ladestation bzw. Wallbox

77 % ≥ 11 kW: rote CEE Steckdose mit mobiler 
Ladestation bzw. Wallbox

59 % Derzeit genug Lademöglichkeiten am 
Arbeitsplatz

26 % Genügend Lademöglichkeiten am 
Arbeitsplatz, ein weiterer Ausbau wird jedoch bald 
notwendig werden

16 % Bereits jetzt schon zu wenig Lademöglich-
keiten am Arbeitsplatz, Ausbau ist dringend 
notwendig 

79 %

53 %

64 %

69 %

84 %

68 %

84 %

38 %

63 %

zu Hause

am Arbeitsplatz

E-Ladestation ganz in der Nähe von meinem
Zuhause

Gesamt

Firmenkunden*

Privatkunden

Lademöglichkeiten daheim, am Arbeitsplatz oder öffentlich



77 %

0 %

16 %

6 %

68 %

1 %

21 %

10 %

82 %

0 %

13 %

4 %

Ja, mit alleinigem Stromzugang nur für
mich/Familie/Haushaltsmitglieder

Ja, teile mir den Stromzugang in meinem Wohnhaus/meiner
Wohnanlage aber mit anderen Nutzern

Ja, jedoch ohne Stromzugang

Nein

Gesamt

Firmenkunden*

Privatkunden

Private Parkmöglichkeit mit Stromzugang (Lademöglichkeit)



GesamtFirmenkundenPrivatkunden

48 %

22 %

30 %

Zu Hause

Am Arbeitsplatz

Öffentlich31 %

44 %

25 %

56 %

12 %

32 %

Ladung daheim, am Arbeitsplatz oder öffentlich



Gesamt

Firmenkunden

Privatkunden

91 %

49 %

49 %

24 %

22 %

21 %

21 %

18 %

15 %

12 %

9 %

8 %

62 %

31 %

21 %

21 %

17 %

10 %

46 %

2 %

6 %

8 %

2 %

44 %

57 %

26 %

23 %

23 %

26 %

5 %

21 %

15 %

10 %

10 %

Smatrics

BEÖ-Mitglied (Wien Energie, EVN, Energie
Steiermark, Energie Graz, Energie…

EnBW (deutscher Anbieter)

Anderer österreichischer Anbieter

Anderer ausländischer Anbieter

ÖAMTC

Fuel & Charge Karte einer
Mineralölgesellschaft

EMC

Ella

Maingau Energie (deutscher Anbieter)

da emobil

Gesamt

Firmenkunden*

Privatkunden

86 %

88 %

Ladetarif für öffentliche Ladungen vorhanden und wenn ja, bei welchem Anbieter



1 %

17 %

43 %

34 %

5 %
Sehr leicht

Eher leicht

Eher schwierig

Sehr schwierig

Kann ich nicht
beurteilen/keine Angabe

Zusatzinfo: 9 von 10 Privatkunden wünschen sich ein 
Vergleichsportal für die verschiedenen Ladetarife 
(bester/günstigster Tarif).

45 %

28 %

53 %

40 %

43 %

38 %

15 %

29 %

8 %

Gesamt

Firmenkunden*

Privatkunden

Ja, ausführlich Ja, oberflächlich Nein

Tarifmodelle – Beschäftigung und Vergleich



Bezahlform im InlandAbrechnungsart an öffentl. Ladestationen

30 %

50 %

9 %

9 %

2 %

12 %

47 %

7 %

30 %

4 %

37 %

51 %

10 %

1 %

1 %

Direkt vor Ort mit Kredit-/Bankomatkarte
(Direct Payment)

Ladekarte bzw. Lade-App eines Betreibers mit
Bezahlung im Nachhinein

Gratis-Ladung (steuere nur kostenlose
Ladestationen an)

Fuel & Charge Karte einer
Mineralölgesellschaft

Keine Angabe

88 %

6 %

3 %

4 %

79 %

11 %

4 %

7 %

91 %

4 %

3 %

2 %

Abrechnung nach bezogener
Energiemenge (kWh-Tarif)

Abrechnung nach in Anspruch
genommener Zeit (Zeittarif)

Abrechnung anhand eines fixen
monatlichen Stromkontingents

(Pauschaltarif)

Keine Angabe

Gesamt

Firmenkunden*

Privatkunden

Bevorzugte Abrechnungsart und Bezahlform im Inland



Einsetzbarkeit des Ladetarifs

Im Inland

Im Ausland

Roaming-Möglichkeiten des Ladetarifs

12 %

6 %

15 %

11 %

10 %

11 %

10 %

8 %

11 %

11 %

15 %

9 %

56 %

62 %

53 %

Gesamt

Firmenkunden*

Privatkunden

67 %

14 %

7 %

12 %

54 %

21 %

12 %

13 %

73 %

10 %

5 %

12 %

Ja, bei mehreren Betreibern

Ja, bei einigen wenigen anderen
Betreibern

Nein, bei keinen anderen
Betreibern

Weiß ich nicht/keine Angabe

Gesamt

Firmenkunden*

Privatkunden

30 %

27 %

31 %

39 %

27 %

44 %

11 %

15 %

9 %

5 %

10 %

3 %

16 %

21 %

14 %

Gesamt

Firmenkunden*

Privatkunden

Sehr gut

Eher gut

Eher schlecht

Sehr schlecht

Kann ich nicht
beurteilen/keine
Angabe

Roaming – Möglichkeiten und Einsetzbarkeit des Ladetarifs



Fahrhäufigkeit mit dem E-Auto ins Ausland Bevorzugte Bezahlung im Ausland

45 %

1 %

34 %

11 %

8 %

35 %

2 %

24 %

29 %

10 %

51 %

1 %

39 %

2 %

7 %

Direkt vor Ort mit Kredit-/Bankomatkarte
(Direct Payment)

Direkt vor Ort mit Bargeld

Ladekarte bzw. Lade-App eines ausländischen
Roaming-Partners mit Bezahlung im

Nachhinein

Fuel & Charge Karte einer
Mineralölgesellschaft

Keine Angabe

5 %

12 %

53 %

28 %

3 %

16 %

56 %

25 %

6 %

10 %

51 %

29 %

Mehr als 1x im Monat

1x im Monat

Seltener

Nie Gesamt

Firmenkunden*

Privatkunden

Reisen ins Ausland – Häufigkeit und bevorzugte Bezahlung



GesamtFirmenkundenPrivatkunden

2 %

17 %

81 %

2 %

18 %

79 %

Ja, aufgrund eines
leeren Akkus

Ja, aus einem
anderen Grund

Nein, noch nie

Keine Angabe

3 %

22 %

74 %

Panne mit dem E-Auto


